

漳州

台商兴业海西的“温室”

雷光美 张王龙



▲漳浦台湾农民创业园一家台资农业企业栽培的盆景榕树。新华社记者 来建强摄

台湾软枝杨桃

“青苹果”蝴蝶兰

近日，农业部委托人员来到福建漳州钜宝生物科技有限公司，现场认定其培育的代号“青苹果”蝴蝶兰新品种。这是大陆首次认定台湾蝴蝶兰品种权，标志漳台农业合作先行先试取得又一成果。

蝴蝶兰原产于热带雨林，台胞将其带到了漳州。经过10多年发展，目前漳州蝴蝶兰年产值近20亿元；种苗年产量5000万株，使漳州成为全国蝴蝶兰种苗生产核心区。

台商主导的先进培育、种植技术，是漳州蝴蝶兰产业的核心竞争力。其中，仅钜宝就培育新品种300多个，占大陆蝴蝶兰品种数近一半。如今，钜宝还建成蝴蝶兰基因库。

漳州农业生态环境、农产品结构和作物生长规律等与台湾基本相同。包括兰花技术在内，该市已累计引进台湾农业种养加工技术近800项，有力推动了水果、蔬菜、水产、畜牧、茶叶、食用菌、花卉等特色产业发展。

“园里已成功引种10多个台湾高优品种。”

在云霄县下河乡台湾精品农业园里，台商郑经润介绍，他采用“代工种植”模式与当地农民合作，即他集中精力抓好种苗和技术研发、销售，生产过程则交给当地农户完成，实现了双赢。

代工种植，已被在漳州兴业的台商普遍采用，也由此促进漳州一揽子引进台湾资金、技术、良种、设备、经营管理模式。

此外，漳州借鉴台湾农业的经验，采用统一生产品种和技术、统一采购生产资料、统一分级包装、统一商标品牌和销售等形式，促进了农民专业合作社的发展。目前，漳州已登记的农民专业合作社达2000多家。

作为全国首批台湾农民创业园之一，漳浦台湾农民创业园目前正加紧推进海峡花博园、科技服务中心、海峡花卉中心、创业孵化中心、食用菌产业园等项目的建设。海峡花卉中心一期已建成投产，已引进10多家台农企业。

除了台农创业园，国家还批准漳州设立海

峡两岸（福建东山）水产品加工集散基地、海峡花卉集散中心等。与此配套，漳州启动海峡两岸农产品物流城、东山东海岸公共保税仓等对台农业合作载体建设。

平台建设之外，漳州台商的投资软环境不断改善。该市出台专门文件，在融资、用地、税收、投资领域、产业发展等方面给予台资农企优惠和扶持。此外，聘请台商担任法院涉台案件陪审员和调解员、把台湾优秀人才纳入市优秀人才评选、组织推荐台商参加全省农业高级技术职务任职资格评审等先行先试举措频频推出。

随着软硬件全面提升，漳州日益成为台商投资兴业的“温室”。目前，漳州累计批办台农项目1082个，合同利用台资16.09亿美元，实际利用台资9.22亿美元。这些指标均占全省近50%，位居全国设区市第一位。

海西进行时

发源于永春县的东溪和安溪县的西溪，在南安合流，始称晋江。晋江一路奔腾入海，江海交汇处有座以江命名的城市——晋江。

年财政收入超百亿元、生产总值超千亿元……这个福建经济最发达的县级市，光鲜的经济数据背后，抹不掉记忆中的污染之痛。

人均水资源年拥有量不足全省的1/10，化工、印染、制革、造纸、食品、电镀、石材、建陶八大支柱产业全是污染大户。先天不足加上后天污染严重，村里的溪水臭得连鸭子都不敢下去，城里的内沟河黑得发亮，被戏称为“黑龙江”……

2006年晋江市水利局一份课题调研显示，全市22条溪流中有19条受不同程度的污染。哺育千百年晋江人的九十九溪，已丧失开发利用潜力，生活饮用水完全依赖外来水源。

水生态的恶化，逼迫晋江作出抉择。

2006年起，晋江市3年投入13.89亿元，实施城市污水处理、垃圾处理、工业污染整治、河道整治和禽畜污染治理五大工程，使区域污染问题得到改善，但老百姓仍抱怨整治步伐太慢。

力度还要加大，举措接二连三。

2009年起，晋江市每年投入污水处理厂、垃圾焚烧厂等环保基础设施建设超过10亿元。同时，为避免陷入边整治边污染的怪圈，晋江市掀起一场“环保风暴”，对涉及皮革、漂染等行业的老污染大户亮起红灯。这些经济发展的老功臣，集体搬迁至工业园区，污水集中处理，达标排放。

2010年起，晋江要求所有建陶行业淘汰水煤气，使用天然气清洁能源。

2011年，晋江痛下决心淘汰石材业落后产能，全市有623家石企退出，转型发展。

“晋江愿意为环保做出牺牲。给予子孙后代留下青山绿水，这是最大的民生。”晋江市环保局相关负责人说，对漂染、制革、电镀、石材等高污染行业，采取“只出不进”的方式，严防新的污染企业上马。同时，“腾笼换鸟”，加快培育新兴产业，比如海洋生物、光电信息，还有高端装备、高端印刷等行业。

“整治水环境还有很长的路要走，离好的水质还有差距。但水在慢慢变清，老百姓看在眼里。”水利部门的工作人员坦言。

环保局监测数据证实了百姓的直观感受。数据显示，晋江市十一桥桥闸、九十九溪乌边港闸、加塘溪、安东排污渠等监测点水体中化学需氧量浓度近几年分别下降37.0%、46.7%、76.4%和67.6%。

值得欣慰的是，历经6年努力，累计投入1000多亿元，完成124个重点项目建设。今年初，晋江市通过考核验收，步入省级生态市行列。今年起，晋江开始创建国家级生态市，力争2015年达到国家级生态市标准，给予子孙留个“美丽晋江”。

吴毓健 潘园园

晋江治水掀「环保风暴」

痛下决心搞转型 六年投入千多亿

以房养老 生态养老 厦门养老方式多起来

陈思亲 蔡晶晶

今后，厦门将逐步推广以房养老和生态养老等新型社会养老模式。厦门市民政局副局长李龙近日透露，厦门一些公办养老院已在初步尝试以房养老。与此同时，厦门首家生态型养老院也于日前开业，这种新型的田园养老模式将在全市逐步推广。

“目前厦门岛内的养老床位较为紧张，半护理和全护理型的养老院和养老床位最为吃紧。”李龙说，这两种床位的紧缺直接导致福利中心和爱心护理院被“挤爆”，护理人员整天忙得不可开交。

相比之下，岛内的床位很紧，岛外的养老床位却有不小空缺。造成此现状的原因，据李龙说，一方面是很多老人不愿意去岛外，嫌麻烦；另一方面，多数人的养老观念还停留在以前，认为岛外养老机构的环境和服务质量差。

随着厦门城市老龄化持续加速，不少失独和散居五保老人的养老问题日益突出。这些老人有的拿着退休工资，有的住着空房，但却无人照料。广州等城市已经开始尝试以房养老。李龙介绍，目前，厦门也在探索并尝试这种模式。

“以房养老操作起来有3种形式。”李龙说，首先，失独老人可直接将房子卖给政府，福利中心把房产和资产转移后，就可以对老人养老。或者由老人自己把房子卖掉，把钱存起来后再去养老机构养老。还有一种是，通过商业机构将老人的房子收走，这种方式和银行抵押差不多。

“厦门已有私人在卖房养老了，一些公办养老院也在尝试做，就是评估手续比较麻烦。”李龙说，以房养老最简单方法还是直接把房子卖掉，自己拿钱去养老。此外，生态养老也是今后主推的新模式，这种养老院以田园生活为主，老人可边种蔬菜边养老。目前，全市首家生态养老院已于日前开业。

(据《海峡导报》)

回族乡民的“爱心使者”

邓志新 林坤文 / 图

在春末阳光的沐浴下，位于泉州湾北部、三面环海的百崎回族乡处处充满爱的气息。4月28日，福建泉州边防支队百崎边防派出所携手共建单位百奇中学学生组成“爱民服务队”，走进爱心帮扶第一站——百崎回族乡白奇村残疾孤寡老人郭药丸家中。见到边防官兵，郭药丸就像见到亲人一般，将头缓缓地靠向官兵的肩膀，激动的泪水夺眶而出。

自去年11月1日正式接管辖区业务后，该所就组织警力大范围深入辖区走访群众。当民警走进郭药丸老人家中时，被眼前的一幕惊呆了：不足10平方米的垒石房不但十分简陋而且非常破旧，屋内阴暗潮湿，没有一件像样的家具，锅盆碗筷零乱地摆放在地上。65年前，老人因患麻风症，四肢严重萎缩，只能靠手掌握着拐杖走路，因身体原因，终生未嫁。

为改善老人的生活环境，该所积极协调村委会等部门将老人的旧房翻新成水泥结构的平房，并定期为残疾老人送去大米、食用油、牛奶等生活必需品，联合地方青年志愿者帮助老人打扫卫生、整理头发、修整指甲，用真情抚慰老人心理的创伤。

阳光扫阴霾，警心换民心。活动结束后，该所官兵纷纷讨论，他们说残疾人是社会的特殊人群，他们的生活道路上充满了艰苦和困难。作为边防卫士，我们要伸出援助之手，共同营造团结友爱、融洽和谐的社会氛围，用人性的阳光为残疾人燃起一盏心灯。



爱民服务队在郭药丸老人（中）家里

央企在闽投资超过4000亿

本报福州电（王永珍、谢贤伟）央企投资项目已成为福建建设与发展的生力军。目前，与福建签署合作协议和在闽已有投资的央企达92家（不含银行），投资项目400多个，总投资额超过2万亿元，已完成投资超过4000亿元。

为推进对央企、外企、民企“三维”项目的洽谈、签约、协调和落地建设，福建还于2011年7月建立了“三维”项目跟踪管理系统。

央企在福建的投资主要涉及高新技术、先进制造业、能源、基础设施和金融、旅游等第三产业。其中，制造业项目64项，总投资3675亿元；能源项目58项，总投资4391亿元；交通项目14项，总投资976亿元；高新技术项目29项，总投资1173亿元。

央企在福建落地，带来了一大批效率高、质量好、技术强的大项目，不仅在量上做大福建经济规模，还带动了质的提升，成为推动福建科学发展、跨越发展的重要力量。

厦深铁路福建段铺轨贯通

本报福州电（吴宏雄、孔祥斌）厦深铁路福建段日前全线铺轨贯通，并与厦深铁路广东段顺利接轨。厦深铁路北起厦门市，经角美、漳州、漳浦、云霄、诏安，进入广东省深圳市，全长501.219公里，其中福建段145.742公里。

厦深铁路是杭（杭州）深（深圳）客运专线的重要组成部分。它的建设对于解决东南沿海地区铁路瓶颈制约、完善路网结构、提高综合运输能力、促进海峡西岸经济发展具有重要意义，使海峡西岸与长三角、珠三角相互往来更加便捷。

厦深铁路全线计划年底前建成通车，届时将首开福建省内到深圳的动车，福州到深圳只需5个小时左右。

嘉里集团董事长郭鹤年访问

本报福州电（胡斌）嘉里集团董事长郭鹤年一行日前访问。福建省委书记尤权、省长苏树林在福州会见郭鹤年一行。郭鹤年祖籍福州市盖山郭宅村，1923年出生于马来西亚柔佛州新山市，是马来西亚杰出的企业家。1990年，郭鹤年以15亿美元资产居大马首富。

尤权代表省委、省政府对郭鹤年的到来表示欢迎，对嘉里集团多年来关心福建、为家乡经济社会发展作出的贡献表示感谢。

郭鹤年表示，嘉里集团将进一步加大在福建的投资力度，加快拓展各领域与福建的合作，为家乡发展贡献力量。

海峡西岸

新闻周刊

人民日报海外版港澳台部
福建省人民政府新闻办公室
合办

海西时评

咖啡店主有激情缺定力

王昭

2000多家咖啡屋；几乎每天都有1间开张；仅仅30%咖啡屋盈利……即便咖啡店密度已经超过北上广这样的一线都市，这些数据也让厦门骄傲不起来。咖啡业畸形发展，经营者的做派最为可议。

媒体调查显示，在厦门一头扎进咖啡行业的大部分是“85后”，人数占了至少六成。年轻人朝气蓬勃，一腔创业激情。可是不少人没有经过市场调查，对咖啡和烘焙更是知之甚少，只不过看到别人经营咖啡店，见猎心喜也尝试一番，结果连续亏损，等到经济压力把起初的热情消磨殆尽，便偷工减料敷衍客人；或者干脆关张结业，店铺转手他人。

笔者曾在鼓浪屿的一家咖啡店有过一番见识。小店装潢并不出彩，墙壁上也无非像其他咖啡馆那样，随便贴上顾客恣意挥洒的便签。不过这些不是重点，最令人讶异的，年轻亲切的店家居然搞不清咖啡的种类。笔者点了一杯拿铁，端上来的居然是无糖无奶“清咖”一杯。

做事业需要专业精神，做咖啡店亦如是。咖啡文化本就是外来传入，要做得让国人喜欢，本身就是挑战。敷衍了事不求精进，连拿铁咖啡是什么都搞不清楚，绝难把这项关乎文化、品质的事业经营得有滋有味。

缺乏专业精神是不少“80后”的通病，不但咖啡店主身上有之，在厦门很多年轻店家身上也看得到。曾厝垵是厦门一处聚集特色小店的知名去处，早期的渔村环境吸引一些艺术家在此辟店谋生，此地声

名渐起，游客纷至沓来。一些曾厝垵的老顾客说，小店本身没有意思，有趣的其实是店主人——个性鲜明，假如看不上某位客人，宁可不做他的生意。后来的曾厝垵处处是模仿者。不过，他们模仿得了装潢内饰，甚至商品，却模仿不了经营者个性的气质。现在曾厝垵处处似是而非的“小资”或者“假情调”。

要专业就跳脱不了持久的磨练和坚持。支持这份坚持的，说到底还是发自内心的兴趣。否则，面对持续的经济压力，谁又能如此动心忍性，甚至甘之如饴？说到创业，激情是必要的，但是想清楚激情过后何为续航的动力，更加必要。

新闻回放：

咖啡馆开得多也赔得多

厦门目前咖啡馆总数远远超过2000家，已经成为国内咖啡馆密度最高的城市之一，应该已经超过北上广。但与此同时，咖啡馆绝大部分处于亏损状态，真正盈利的还不到三成。

据业内人士介绍，在厦门开咖啡馆，“85后”经营者占60%以上。同样，厦门每年倒闭的咖啡馆中，年轻人所占份额同样达到了六成以上。

业内人士测算，要真正达到盈利，平均每个月得卖5000杯咖啡，但对很多咖啡馆来说，这是不可能的。低谷时，几乎每天都有一间咖啡馆开张。